

冲刺高考14天 “招考通”名师点睛押题助你增分

今天，“招考通”首席名师喻旭初率先出场，教考生写出高分作文

今天距离2010年高考仅剩13天。考生们基本都结束了基础复习，经历了至少三次的模考。最后十多天应该做什么？显然，开阔眼界，多见新题很重要；夯实基础，确保该得的分都得到也非常重要。从今天开始，现代快报“招考通”将通过网络陆续为考生呈现50多位名师精心准备的临考押题，名校密卷，重现2009年“招考通”让一位考生临考这10多天增分100分以上的奇迹。

金陵中学名师喻旭初是“招考通”的首席名师。去年，他一举命中高考作文题型和多个考点，受到考生家长盛赞。今天，他再度出场，亲笔撰写文章点拨考生，让考生少犯错误，通过求新获得高分。喻旭初认为，要想让自己的高考作文得到一个好分数，考生们既要遵循作文的普遍规律，更要注意其特殊性。“一要有新意，能吸引阅卷老师的眼球；二要懂规避，不能用多数老师不喜欢的写法，不能违背相关的规矩。”

快报记者 黄艳 谢静娴 组稿

》先睹为快

首批押题名师 阵容豪华

2010年高考迫在眉睫，“招考通”动员江苏各地名师推出最后阶段的猜题押宝，为考生增分升级助力。本周内，将有20多位顶级名师陆续为考生送上精准好题。

语文：金陵中学特级教师喻旭初；江苏省栟茶中学特级教师于树华；海门中学名师高迎久；如东中学名师陈亚飞。

数学：六合高级中学特级教师刘明；南通中学数学名师杨建楠；海门中学数学首席名师吴健；海安中学数学名师丁兆稳；海安中学数学名师罗湘军。

英语：姜堰中学特级教师夏天林；溧水高级中学特级教师葛春生；金陵中学高级教师朱大龙；金陵中学高级教师程从兵。

物理：金陵中学特级教师陈连余；海门中学名师施永华。

化学：淮阴中学名师马修战；中华中学名师冯建农。

生物：中华中学名师张鸿亮。

历史：如东中学名师周锦华；南京一中名师郭东辉；

政治：如东高级中学名师单国锋；南航附中名师田家英；田家炳高级中学名师杨健。

地理：如东中学地理名师吴军。



“招考通”首席名师喻旭初 快报记者 赵杰 摄

喻旭初语录：要写好高考作文，首先要有一颗平常心，要在不自由中努力寻找可供自己自由发挥的空间。只要在审清题意的前提下，积极调动自己的各种储备（所见、所闻、所读），并能倾注真情、条理清晰、语句通顺，就一定能取得好成绩。

“招考通”语文名师押题系列之一

》绝招

核心提示：高考作文要想出新，必须从立意和材料等多方面入手。

巧用拆解法写出新立意

这里谈的“立意”专指议论文论点的确定。使论点新颖独到的方法很多，以下方法供选用：

1. 拆解题目。如“和谐”一题，你可以对两个字进行拆解。“和”，左边是“禾”，禾苗，它最终可以变成粮食，泛指物质财富；右边是“口”，指人。“和”就是每个人都有粮食吃，每个人都拥有一定的物质财富。再说“谐”，左边是“言”，说话，右边是“皆”，解释为“都”。“谐”就是每个人都有说话的权利。“和谐”就是每个人都有饭吃，每个人都有话语权，物质需求和精神自由都有了，能不和谐吗？

2. 逆向思考。人们常说：“逆境出人才。”你可以说，逆境不一定出人才，逆境首先是摧残人才，所以我们要珍惜顺境，利用顺境，早出人才。再说“名师出高徒”，你可以说：名师不一定能出高徒，因为能否培养出“高徒”，最终取决于“徒”是否真想学，是否肯下工夫。

3. 转换角度。“喜新厌旧”，在感情道德领域，它是应该受到谴责的不良作风；如果换个角度，从事物发展的宏观上看，

如何把作文写出新意

“喜新厌旧”则是推动社会不断进步的思想观念，从某种意义上说，社会不正是在人们的不断喜新厌旧中进步的吗？

4. 改变条件。“发展是硬道理”，是完全正确的；如果改变条件，“发展而不科学”，那结论就不同了：发展而不科学就没有道理。再如“青春是美好的”，也是有道理的；如果改变条件，“青春而不理性”，那结论将改为：青春不理性是危险的。

5. 紧跟时代。人们通常说：“失败是成功之母”。现如今提倡成功教育、赏识教育。从这个角度看，你可以说：“成功是成功之母”。针对许多人过于浮夸的时代病，为了提醒人们不要被成功冲昏了头脑，你甚至可以说：“成功是失败之母。”

6. 设喻明理。如果你要谈教育，你可以说，教育就像农民种庄稼，所以教育常用“培养”“培育”“浇灌”“耕耘”等词，它注重过程，尊重规律。可眼下有人谈起教育，却常用“打造”“构建”等词，这是工业用词，它注重标准件，强调高速度。这不符合教育本身固有的规律，是对教育的一种扭曲。

旧事新编构思新材料

1. 记叙文要选既能打动自己、又能感动别人的材料，可以

是自己的一段特殊经历，也可以是他人的一个感人故事，甚至可以为一位历史人物或一个文学形象编个新故事，当然，前提是必须扣题。

2. 议论文你用来支撑论点的论据材料必须是新鲜的、富有时代气息的，最好是“我有人无”的。它可以是一个生动的事例，也可以是一组很有说服力的数据。

总之，要掌握好以下原则：(1) 多选有细节的小故事，少选浮泛的大事件。(2) 多选贴近现实的，少选古代历史的。(3) 多选正面积极的，少选反面消极的。(4) 多选有独特个性的，少选大家熟悉的。

小标题设出新形式

这里的“形式”是指文章的外部表现形态。方法可以自行创造。以下方法供选用：

1. 记叙文专用：(1) 用好“三”：三个镜头、三处地点、三张照片、三次对话、三段时间……总之，不要平铺直叙。(2) 用倒叙：把故事结局提升到最前面，再按顺序写故事的经过，中间可以有插叙。总之，要有点波澜。

2. 记叙文、议论文都可用：(1) 用小标题：全文设置几个小标题。每个小标题可以是一

》提醒

核心提示：高考作文限定题目、限定时间，限定在考场内完成，同时还得考虑便于阅卷，这就决定了它跟平时作文不完全一样。考生不能用多数老师不喜欢的写法，不能违背相关的规矩。

取材的八“不”

1. 不要用已被用滥了的文化名人的例子，如屈原、司马迁、陶渊明、李白、苏轼等。当然，也不是绝对不能用，要用，得换个角度，并作新的阐释。2. 不要写敏感的政治人物或政治事件，因为你掌握的材料很少。3. 不要写早恋一类的故事，因为老师们对此早已厌弃。4. 不要一写到自己的成长经历，就从幼儿园、小学一直写到高三，太单调，很肤浅。5. 不要写让语文老师看不懂的科幻故事。老师看不懂，就可能判你偏题或走题，得分就很低。6. 不要照搬《读者》上的文章，因

规避“雷区”，巧拿高分

为很容易从网上查到出处，容易被判为抄袭。7. 不要模仿三年来知名度很高的高考满分作文，因为老师们对它们都较熟悉，会判为“仿作”。8. 不要以题目提供的材料为素材演绎一个简单的故事，这很容易被老师认为你“腹中空空，水平太差”。

叙事的四“不”

1. 不要动不动就“突然”、“忽然”，因为这样写会使事情缺乏过程。2. 不要动不动就说“热泪盈眶”，太夸张，不真实。3. 不要在人物对话中讲政治大道理。4. 不要把故事（包括童话、寓言、历史故事新编）写得过于含蓄，这很可能使阅卷老师因阅卷速度快而看不懂你的立意，这就很容易被判为走题。

议论的五“不”

1. 不要写形式主义的“题

记”，因为越来越多的阅卷老师对此很反感。2. 不要引用名人的话（或古诗文名句）太多而淹没了自己的观点。3. 不要为了“提升思想境界”而大写豪言壮语，更不要在结尾处写“让我们——吧！”之类的政治口号。4. 不要全文都用“我们”，“我们”是复数，你不能代表众人。5. 不要一上来就原封不动地抄题目所提供的材料，这会给老师“这个考生用题目材料来凑字数”的不良印象。

操作的三“不”

1. 不要写看不清楚的字，因为这很可能被判为错字。按规定，一个错别字扣1分，如果你有几个字因不清楚而扣分，那就亏大了。2. 不要随便涂改字句，如果一定要改，那么所改的字、所做的记号一定要很清楚。3. 不要在方格以外写字，因为网上阅卷老师看不到格子以外的字。

“招考通”订阅方式

1. 在线订阅：登录 zkt.dsqq.cn，注册成功后，通过支付宝或互

联网星空订阅

2. 固话订阅：电信用户可拨打

1183366 按语音提示订阅

3. 各地现场订阅

南京：南京市新街口正洪街18号东宇大厦1楼；咨询电话：96060

扬州：扬州文汇东路231号新闻大楼；咨询电话：13952725043

徐州：徐州报业传媒集团广告

中心2楼；咨询电话：13505212893

泰州：泰州市鼓楼南路318号；咨询电话：0523-86893111-8904

淮安：淮安市大治路6号广电

大楼13楼 淮安广播电视台；咨询

电话：13861583339

宿迁：宿迁广播电视台报社（宿

迁市发展大道7号302）；咨询电

话：0527-84359422

无锡：无锡市中山路71号锡

金大厦6楼607室现代快报便民

服务网；咨询电话：0510-88183117

服务期限：注册之日起至9月

1日